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RNDr. Ivo Novák, CSc. oslavil 90. narozeniny

RNDr. Ivo Novák, CSc. celebrated his 90th birthday

Předpokládáme, že jen málokterý český entomolog 
se během svého života nesetkal s některým z děl Ivo 
Nováka, jichž je nespočet. Mezi nejvýznamnější nepo-
chybně patří kniha z roku 1982 s názvem „Ohrožený 
svět hmyzu“, kterou napsal ve spolupráci s Karlem 
Spitzerem, a která byla svého času vskutku průkopnická 
a ovlivnila mnoho čtenářů ve vztahu k ekologii a ochraně 
hmyzu u nás. Kdyby dr. Novák již nic jiného nenapsal, 
sama tato publikace jej nutně bude řadit mezi význam-
né představitele české entomologie, potažmo ochrany 
přírody. Avšak, tak se nestalo, životní dílo dr. Nováka 
je mimořádně rozsáhlé a nesmírně cenné.

Dr. Novák se narodil v roce 1930 v Praze, dětství 
prožil v Ústí nad Labem, odkud v roce 1939 v souvislosti 
s předválečnými a válečnými událostmi rodina pře-
sídlila do Slaného. Po maturitě v roce 1949 studoval 
Přírodovědeckou fakultu UK v Praze, kde studium 
ukončil absolutoriem v roce 1954. Celý profesní život 

se zabýval zemědělskou entomologií, nejprve ve Výzkumném ústavu řepařském v Semčicích 
(do roku 1963), poté až do odchodu do důchodu jako vědecký pracovník ve Výzkumném ústavu 
rostlinné výroby v Praze – Ruzyni. V rostlinolékařské profesi byl uznávaným odborníkem 
nejenom u nás ale i v zahraničí. Jeho publikační činnost byla velmi rozsáhlá, kromě velkého 
množství vědeckých a odborných článků se podílel také na vzniku významných kolektivních 
knižních publikací (Atlas škůdců řepy, Zahradnický slovník naučný).

Od útlého mládí se zajímal o přírodu a svůj původní velmi široký zájem postupně zúžil 
na entomologii, resp. lepidopterologii, v níž se stal velmi záhy uznávaným specialistou. 
Od počátku se věnoval problematice ekologie a ochrany hmyzu a celkovému poznání vý-
skytu motýlů u nás, které postupně prolínal detailními faunisticko-ekologickými průzkumy 
vybraných oblastí bývalého Československa a poté Česka, kterými se ostatně zabývá až 
do současnosti. Vše přitom dokázal bohatě publikačně zhodnotit – autorsky, spoluautorsky či 
editorsky. Mimořádný přínos dr. Ivo Nováka spočívá mimo jiné v popularizaci řádu motýlů, 
a to jak u odborné, tak i laické veřejnosti. O nadčasové publikaci „Ohrožený svět hmyzu“ 
jsme se již zmínili v úvodu, avšak opomenout nelze ani účast na kolektivní monografii „Čer-
vená kniha ohrožených a vzácných druhů živočichů a rostlin“, resp. její třetí části, věnované 
bezobratlým. Z prací věnovaných celkovému stavu poznání motýlů u nás či na Slovensku 
jde především o editorství publikace „Katalog motýlů Čech“ z roku 1997, o publikaci „Česká 
jména motýlů“ z roku 1992, ale také o rozsáhlé podklady poskytnuté pro soubornou publikaci 
„Prodromus Lepidopter Slovenska“, který vyšel (dnes to zní až neuvěřitelně) už v roce 1964. 
O popularizaci lepidopterologie z pera dr. Nováka by se dala napsat celá kniha. Vzpomeňme 
velmi zdařilé knižní publikace o motýlech, doprovázené skvělými ilustracemi akademických 
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malířů Bohumila Vančury a Františka Severy, které vyšly v několika jazykových mutacích 
v zahraničí a kterými zásadním způsobem napomohl zvýšit zájem laické i odborné veřejnosti 
o tuto skupinu hmyzu. Nutno dodat, že tyto knihy se vydávají desítky let, v opakovaných 
vydáních až do současnosti, neboť mají mladé generaci stále co nabídnout.

Z veřejného působení dr. Nováka je nutné zmínit mnohaleté členství v Československé 
a později České společnosti entomologické (ČSE), kde po dvě funkční období v letech 
1990–1997 působil na pozici vědeckého tajemníka. Za přínos pro rozvoj české entomologie 
byl na valném shromáždění, konaném dne 23. října 2021, zvolen čestným členem České 
společnosti entomologické.

Doktor Novák je celoživotně velmi aktivní, a to nejenom na poli intelektuálním. Je o něm 
známo, že byl v mládí úspěšný sportovec, a výborná duševní i fyzická kondice je jistě jedním 
z důvodů jeho tak plodného života a kvality dosažených výsledků. Doslova pověstné jsou 
jeho terénní výkony, ať již z mládí, kdy byl schopen při svých pěších cestách po Slovensku 
denně ujít i více než 100 km (!), až po bravurní zvládání náročných horských exkurzí v poz-
dějším věku, např. ve slovinských Alpách, které navíc takřka vždy spojil s nočním odchytem 
motýlů na světelný zdroj.

Obr. 2–3. 2 – nerozluční přátelé Ivo Novák (vpravo) a Josef Moucha, kteří spolu od třetí třídy základní školy až 
po Přírodovědeckou fakultu Univerzity Karlovy sdíleli nejen školní lavice, ale i zájem o motýly. Kolín, 14.VIII.1951. 
3 – 3. Ivo Novák (vpravo) s Josefem Mouchou na jedné ze společných výprav na Slovensko. Dědinky, 16.VII.1951. 
Archív J. Šumpicha.
Figs 2–3. 2 – inseparable friends Ivo Novák (right) and Josef Moucha, who shared not only school desks from the 
third grade of primary school to the Faculty of Science of Charles University, but also their interest in butterflies and 
moths. Kolín, 14.viii.1951. 3 – Ivo Novák (right) with Josef Moucha on one of their joint expeditions to Slovakia. 
Dědinky, 16.vii.1951. Archive of J. Šumpich.
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Ivo Novák představuje vzácný typ člověka s velmi širokým všeobecným rozhledem, roz-
větvenými intelektuálními schopnostmi včetně hudebního a výtvarného nadání, a jak již bylo 
zmíněno, také s nevšedními fyzickými dispozicemi. Přitom je lidsky bezprostřední, otevřený, 
přímý, houževnatý a nesobecký. To lze z poslední doby nejlépe doložit skutečností, že se 
rozhodl svou rozsáhlou a vědecky velmi cennou sbírku motýlů věnovat Entomologickému 
oddělení NM v Praze. Přes svůj pokročilý věk stále entomologicky pracuje, příkladem budiž 
jeho souborné dílo o motýlech Křivoklátska, které je právě v tisku. Na rodinné chatě v Brné 
u Ústí nad Labem stále pravidelně „svítí“ a pozoruje dramatické změny ve struktuře tamější 
motýlí fauny.

Všichni, kdo Iva Nováka blíže znají, věří, že tomu tak bude ještě mnoho dalších let. 
Od entomologické obce patří dr. Novákovi srdečné a upřímné poděkování za vše, co pro náš 
obor dosud vykonal. 

Vážený pane doktore, přejeme Vám pevné zdraví, spokojenost a životní elán do dalších let.

Jan ŠUMPICH, Národní muzeum, Praha
Jan LIŠKA, Výzkumný ústav lesního hospodářství a myslivosti, Jíloviště-Strnady

Obr. 4–5. 4 – Ivo Novák v „plné zbroji“. Moravice, 24.VIII.1953. Archív J. Šumpicha. 5 – Ivo Novák (vpravo) 
s Karlem Spitzerem na společné výpravě v Bulharsku. Červen 1968. Z fotoarchívu I. Nováka.
Figs 4–5. 4 – Ivo Novák in “full armour”. Moravice, 24.viii.1953. Archive of J. Šumpich. 5 – Ivo Novák (on right) 
with Karel Spitzer on a joint expedition in Bulgaria. June 1968. Archive of I. Novák.
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